

В диссертационный совет Д 503.001.02
при Институте законодательства
и сравнительного правоведения
при Правительстве Российской Федерации
117218, г. Москва,
ул. Б. Черемушкинская, д. 34

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Черемисиновой Марии Евгеньевны
«Правовой статус субъектов в сети Интернет» (М., 2020, – 30 с.),
представленной на соискание ученой степени
кандидата юридических наук
по научной специальности 12.00.01 – Теория и история права
и государства; история учений о праве и государстве

В связи с активным распространением интернет-технологий, увеличением числа спорных ситуаций, возникающих в связи с использованием глобальной информационно-телекоммуникационной сети Интернет, в правовой науке и практике сформировался запрос на теоретические научные исследования в данной области. Несмотря на многолетние традиции отечественной юридической науки, современные процессы технологизации общества и увеличения потоков информации диктуют необходимость поиска новых подходов к осмыслению ключевых категорий теории права.

Практика реализации нормативных правовых актов, действие которых распространяется на общественные отношения в сфере Интернета, также сопровождается определенными трудностями, связанными с терминологической, организационной, институциональной, правовой неопределенностью, обусловленной новизной, масштабами и стремительным развитием интернет-процессов. При этом детального изучения требует субъект, осуществляющий деятельность в виртуальном пространстве, и его правовой статус как определяющая теоретическая конструкция.

Автореферат диссертации М.Е. Черемисиновой затрагивает актуальные вопросы цифровизации общественной и государственной

жизни. В частности, рассматривается субъектный состав общественных отношений, которые реализуются на интернет-платформе, с позиции возможностей как самих субъектов, так и правового регулирования, выявляются проблемы терминологии и предлагаются решения указанных проблем. Соотнесены и проанализированы с точки зрения семантики понятия правового статуса, правового положения и правового состояния субъекта, что позволило диссертанту сделать шаг вперед в разработке системного подхода к категориям правовой статус вообще и правовой статус субъекта в сети Интернет в частности. Исследована специфика правового статуса субъекта в сети Интернет при помощи анализа изменений каждого из его элементов, связанных с воздействием виртуальной среды. В результате обозначены особенности каждого из этих элементов, сделан логичный переход к разработке классификации цифровых прав и свобод. Усиление акцента на поиске необходимых корреляций между элементами правового статуса обуславливает важный вывод о формировании особой модели правового статуса на основе государственно-правового регулирования, во многом на договорной основе, в условиях саморегулирования, развития трансграничной технологической структуры, не обеспечивающей полной гарантии защиты прав и свобод субъектов (с. 9).

Заслуживают поддержки многие выводы автора. Это касается характеристики юридических гарантий в качестве индикатора при определении перспектив общего правового развития интернет-сферы – государственного либо саморегулирования, поскольку от надежности гарантий и субъекта, способного их предоставить, будет зависеть возможность регулирования, которая позволит сохранить интерес субъектов к участию в сетевых процессах (с. 12); обоснования отсутствия достаточных предпосылок для того, чтобы отнести

